
 

 

Декларация за основните неблагоприятни въздействия на 

инвестиционните решения върху факторите за устойчивост 

 
Уника Живот прилага своята стратегия за отговорни инвестиции за всички активи, които управлява за своите          

клиенти. Въпреки това, поради регулаторни, рамкови и специфични ограничения за някои продукти, изключителните 

ограничения и устойчивостните цели, както и времевите рамки за тяхното постигане, могат да се различават. 

За този доклад Уника Живот разглежда основните неблагоприятни въздействия за всички директни инвестиции и за 

първи път за 2023 г. е включила външно управлявани фондове. 

Уника Живот оценява неблагоприятните въздействия на своите инвестиционни решения върху устойчивостни 

фактори, свързани с околната среда, социални и работни въпроси, както и зачитане на правата на човека, 

противодействие на корупцията и противодействие на подкупите, които инвестиционните решения имат или могат да 

имат. 

Докладът показва данни за конкретни основни фактори за неблагоприятно въздействие и описва подхода на Уника 

Живот за намаляване на тези ефекти. 

 

Участник на финансовите пазари 

Уника Живот АД 

Идентификатор на участника на финансовите пазари 

(LEI):529900JXZ3AOURHL8Z49 

Период на отчета 

01.01.2023 - 31.12.2023 

 

Описание на основните неблагоприятни въздействия върху факторите за устойчивост 

Уника Живот оценява неблагоприятните въздействия от своите инвестиционни решения върху устойчивостни 

фактори, свързани с околната среда, социални и работни въпроси, както и зачитането на правата на човека, 

противодействието на корупцията и противодействието на подкупите, които инвестиционните решения имат или 

могат да имат. Конкретно, тези въздействия са определени от ЕС като "негативни, материални или вероятно да бъдат 

материални ефекти върху устойчивостните фактори, които са причинени, усилени или директно свързани с 

инвестиционни решения и съвети, извършвани от правното лице." 



 

 

Описание на политиките на определяне и степенуване по значимост на основните неблагоприятни 

въздействия върху устойчивостта и на показателите за тях 

Уника Живот придава приоритет на неблагоприятните въздействия върху устойчивостните фактори в зависимост от 

тяхната значимост спрямо целите на компанията. Конкретно, Уника Живот идентифицира изменението на климата 

като един от най-съществените материални ESG рискове и следователно се фокусира върху мониторинг и подробно 

разглеждане на задължителни корпоративни показатели(PAI) 1-4. Това се адресира чрез обща климатична стратегия, 

която включва намаляване на интензивността на емисиите в портфолиото, както и поетапно изтегляне на 

инвестициите от изкопаеми горива. Освен това, като част от Уника Груп (УГ), Уника Живот е поставила 

краткосрочни климатични цели, валидирани от SBTi. 

Друг индикатор, върху който Уника Живот се фокусира, е "Нарушенията на принципите на ООН и насоките на ОИСР 

(OESD) за многонационалните предприятия". Ситуацията за спазване на принципите на ООН за глобален компакт и 

насоките на ОИСР за многонационалните предприятия не позволява нови директни инвестиции в корпоративни 

емитенти, които участват в сериозни и структурни нарушения на критериите за управление, права на човека, трудови 

права и околна среда, както и за подкуп и корупция. 

Освен това, на Уника Живот изключва нови директни инвестиции в корпоративни емитенти, занимаващи се с 

разработването, производството, използването, поддръжката, предлагането за продажба, разпространението, вноса 

или износа, складирането или транспортирането на спорни оръжия. 

За суверенни емитенти Уника Живот мониторира "Юрисдикции с несътрудничеството в областта на данъчното 

облагане", за да подпомага ЕС в работата за насърчаване и засилване на механизмите за добро управление на 

данъците, справедливото облагане и глобалната данъчна прозрачност с цел борба с данъчните измами, избягвания и 

уклонения от данъци. Следователно новите директни инвестиции в суверенни емитенти, намиращи се в юрисдикции, 

които ЕС счита за несътрудничащи по данъчни цели, са изключени. 

 Други индикатори за основните неблагоприятни въздействия върху факторите за устойчивост 

Други задължителни показатели за неблагоприятни въздействия (PAI), въпреки че не са специфично 

адресирани в Стратегията за отговорни инвестиции на Уника Живот, са включени в мониторинга на ЕСГ оценките, а 

тези оценки се вземат предвид при взимането на решения за нови инвестиции. Освен това, прегледът на 

нормативните критерии и ангажиментът също така обхваща сериозни нарушения, свързани с тези показатели.  



 

 

Политики за ангажираност 

Гласуване чрез пълномощник 

Уника Живот, няма или има силно ограничена експозиция в преки участия в публични компании, при което 

експозицията е незначителна спрямо всички активи. Като обща политика, Уника Живот не разкрива никакви гласове 

на акционери в съответствие с § 185 и § 186 от Закона за борсите (Börsegesetz) на Австрия. 

 

Политика за ангажираност 

За да ограничи инвестиционната си експозиция към ЕСУ рискове, Уника Живот ангажира индивидуалните 

корпоративни издатели двустранно и в сътрудничество с инициативата CA100+.  В допълнение, управителите на 

активи участват в платформата за сътрудничество към Алианса на собствениците на нетни активи с нулеви емисии 

(Net Zero Asset Owner Alliance). 

 

Референция към международни стандарти  

Подходът на Уника Живот за интеграция на ЕСУ използва последните комплексни методи за устойчиви инвестиции, 

по-специално в застрахователната и пенсионната области, и относимите национални и международни стандарти 

(напр., Цели за устойчиво развитие, Глобалния договор на ООН, ОИСР,  Принципите за устойчиво инвестиране на 

Обединените нации, Алианса на собствениците на нетни активи с нулеви емисии  и Австрийския алианс за зелени 

финанси), както и регулаторната рамка на ЕС (напр. SFDR, Планът за финансиране на устойчив растеж на ЕС  

(EU Action Plan for Financing Sustainable Growth)). 

 

Като част от УГ, Уника Кепитал Маркетс ГмбХ е член на Глобалния договор на ООН, Алианса на собствениците на 

нетни активи с нулеви емисии, Принципите за устойчиво инвестиране на Обединените нации и Австрийския алианс 

за зелени финанси, и наскоро се присъедини към Climate Action 100+. 

 

 

 

Историческа сравнителна информация 

Първата декларация за основните неблагоприятни въздействия на инвестиционните решения върху факторите за 

устойчивост е публикувана на 30.06.2023. Годишна сравнителна информация ще бъде редовно публикувана от 

следващата година.   

 

 



 

 

 

Управление 

Уника Живот е отговорна за изготвяне на ЕСУ насоките на УГ, които се актуализират веднъж годишно.  

 

С цел мониторинг спазването на тези насоки и по-нататъшното им развитие, предвид постоянната еволюция на 

устойчивите инвестиции, Уника Живот е избрало Комисия за управление на устойчивите инвестиции в състав:  

председател - Директор Управление на инвестициите на Групата, и членове - ЕСУ Управление на активи на Групата, 

екипи Управление на портфейли и Директор Устойчиво управление на УГ.  Комисията за управление на устойчивите 

инвестиции се среща най-малко веднъж годишно за преглед и обсъждане на ЕСУ теми, развитието на ЕСУ качеството 

на активите и потенциално необходими корективни мерки.  В допълнение, Комисията избира краткосрочни и 

дългосрочни ЕСУ цели за избрани ключови показатели.  

 

Източници на данни 

Този отчет се базира на данни от доставчика на ЕСУ данни ISS ESG. Уника Живот разчита на качеството на данните, 

предоставени от доставчика, и извършва проверки на надеждността на тези данни.   

 

Настоящите данни за ОНВ показателите включват външно управлявани фондове от 2023г. 

 

 

 

 

 

Показатели, приложими за инвестициите в дружества, в които се инвестира 

Показател за неблагоприятни  

въздействия 

Мерна единица Въздействие 

2023¹г. 

Въздействи

е 2022г. 

КЛИМАТИЧНИ И ДРУГИ ПОКАЗАТЕЛИ, СВЪРЗАНИ С ОКОЛНАТА СРЕДА 

Емисии на 

парникови 

газове 

 

1. Емисии на парникови газове Емисии на парникови газове "Област 1" 1033.94 354.72 

Емисии на парникови газове "Област 2" 727.48 254.01 

Емисии на парникови газове "Област 3" 17 992.905 2 639.36 

Общо Емисии на парникови газове 19 754.33 3 248.09 



 

 

 

 

 

 

 

 

Емисии на 

парникови 

газове 

2. Въглероден отпечатък Въглероден отпечатък 489.09 224.05 

3. Интензитет на емисиите на 

парникови газове на 

дружествата, в които се 

инвестира 

Интензитет на емисиите на парникови газове на 

дружествата, в които се инвестира 

871.54 576.77 

4. Експозиция към дружества, 

осъществяващи дейност в 

сектора на изкопаемите горива 

Дял на инвестициите в дружества, осъществяващи 

дейност в сектора на изкопаемите горива 

7.55% 6.96% 

5. Дял на потреблението и 

производството на 

невъзобновяема енергия 

Дял на потреблението и производството на 

невъзобновяема енергия на дружествата, в които 

се инвестира, от невъзобновяеми енергийни 

източници в сравнение с възобновяемите 

енергийни източници, изразен като процент от 

общите енергийни източници 

42.93% 71.13% 

Емисии на 

парникови 

газове 

6. Интензитет на потреблението 

на 

енергия на сектор с голямо 

въздействие върху 

изменението на климата 

Потребление на енергия в GWh на милион евро 

приходи на дружествата, в които се инвестира, на 

сектор с голямо въздействие върху изменението 

на климата 

    

A.   Земеделие, горско стопанство и риболов 0.00 0.00 

B. Минно дело и добив 0.83 0.00 

C. Производство 0.25 0.62 

D. Снабдяване с електричество, газ, пара и 

климатизация 

0.61 0.95 

E. Водоснабдяване; Канализация, управление на 

отпадъците и дейности по възстановяване 

0.00 0.00 

F. Строителство 0.00 0.00 

G. Търговия на едро и дребно; Ремонт на 

автомобили и мотоциклети 

0.06 0.00 

H. Транспорт и съхранение 0.78 1.58 

L. Дейности с недвижими имоти 0.65 0.03 



 

 

Обяснение² 

Основната причина за увеличението на емисиите по всички области 1, 2 и 3 е увеличението на покритието на наличните 

данни. Това увеличение е още по-значително за емисиите по Област 3. При сравнение на въглеродния отпечатък на нашия 

портфейл, стойността се е увеличила, но основно поради емисиите по Област 3 от нашите инвестиции. Въглеродният 

отпечатък по Област 1 и 2 е намалял от 2022 до 2023 г. Подобна тенденция може да се наблюдава и в интензивността на 

парниковите газове (ПГ) на инвестиционните компании в нашия портфейл. Увеличението на интензивността е основно 

поради увеличението на интензивността на ПГ по Област 3 на инвестиционните компании, въпреки намаляването на 

интензивността на ПГ по Област 1 и 2. Както беше споменато, UNIQA Group е поставила цели за намаляване на 

интензивността на ПГ по Област 1 и 2 на инвестиционните компании, които бяха постигнати. 

4. Делът на инвестициите, свързани с изкопаеми горива, се състои от компании за нефт и газ и те леко са се увеличили. 

Въпреки това, като част от политиката на UNIQA Group за постепенно премахване на изкопаемите горива, очакваме 

намаляване на тази цифра в дългосрочен план. 

5. Делът на потреблението и производството на невъзобновяема енергия от нашите инвестиции е намалял. С нашия общ 

подход към климата, очакваме тази цифра да намалее още повече през следващите години. 

6. Тези показатели се промениха поради увеличаване на покритието, тъй като отчетността на инвестициите става по-

подробна. Въпреки това, липсата на налични данни за този показател остава. 

 

Предприети действия, планирани действия и поставени цели за следващия референтен период 

 

Цели за декарбонизация 

Уника Живот, като част от УГ, е член на свикания от ООН Алианс на собствениците на нетни активи с нулеви емисии Net-

Zero, който се ангажира да прехвърли своите инвестиции към нетни нулеви емисии на парникови газове до 2050 г. - в 

съответствие с максимално повишаване на температурата от 1,5°C. В съответствие с това членство, Групата си е поставила 

цели за намаляване на интензитета на въглеродните емисии (обхват 1 и 2 tCO2e/милион евро приходи) за инвестиции в 

акциите на един емитент и корпоративни облигации с 15% до 2025 г. (базова година 2021). Емисиите от обхват 3 се 

наблюдават редовно, но тъй като наличността и надеждността на данните все още са ограничени, все още не са определени  

цели за портфолио. 

 

 

Цели за декарбонизация (Продължение) 

 



 

 

Освен това, като част от членството на Green Finance Alliance (GFA) на групата, UNIQA Capital Markets GmbH ще приложи 

метода на научно базираните целеви инициативи (SBTi) за своя подход за привеждане на преките инвестиции в съответствие 

с целта от 1,5°C. Това се извършва предимно чрез увеличаване на процента на корпоративни емитенти в инвестиции, които 

са си поставили свои собствени научнообосновани цели. 

 

Инициативи за декарбонизация 

За да постигне тези цели, в допълнение към постоянния мониторинг на ключови показатели, свързани с климата, Групата се 

фокусира активно върху ангажирането на компании с големи емисии в портфейла си. Това се прави чрез пряк двустранен 

ангажимент, както и чрез сътрудничество като част от членството в Climate Action 100+. УКМ също определи нови 

инвестиционни насоки за емитентите с високи емисии, за да имат или първокласен ЕСУ резултат, амбициозна или призната 

от SBTi цел за намаляване на емисиите, или да представляват ценни книжа, считани за устойчиви инвестиции според 

определението на Уника Живот. 

 

Поетапно премахване на изкопаемите горива 

Уника Живот прилага стратегия за постепенно премахване на изкопаемите горива, чрез която производителите на топлинни 

въглища и компаниите, генериращи енергия от въглища, са постепенно премахнати от преките инвестиции в баланса на 

дружеството и неговите клиенти. Що се отнася до петрола, неконвенционални петролни проекти няма да бъдат финансирани 

от 2022 г. и никакви инвестиции в проекти с цел разширяване на нефтената инфраструктура или в компании, генериращи 

>30% от приходите от петролния сектор, няма да бъдат направени след 2024 г. Освен това всяка компания, генерираща >5 % 

от приходите от дейности в петролния сектор ще бъдат премахнати до края на 2030 г. При природния газ, няма да има нови 

инвестиции в проекти с цел разширяване на инфраструктурата за природен газ, или в компании, генериращи >30% от 

приходите от газовия сектор след 2025 г. Освен това всяка компания, генерираща > 5% от приходите от дейности в сектора 

на природния газ, ще бъде премахната от портфейла до края на 2035 г. (съществуват изключения за предприятия и проекти в 

съответствие с таксономията на ЕС, SBTi и Парижкото споразумение). 

 

Устойчиви инвестиции 

И накрая, Уника Живот като част от УГ също си постави за цел да увеличи финансирането си на устойчиви инвестиции, 

които включват инвестиции във възобновяеми инфраструктурни инвестиции и зелени облигации. Тези инвестиции 

финансират преходни дейности, включително увеличаване на капацитета за възобновяема енергия. 

 

 

 



 

 

Показатели, приложими за инвестициите в дружества, в които се инвестира 

Показател за неблагоприятни  

въздействия 

Мерна единица Въздействие 

2023¹г. 

Въздействие 

2022г. 

КЛИМАТИЧНИ И ДРУГИ ПОКАЗАТЕЛИ, СВЪРЗАНИ С ОКОЛНАТА СРЕДА 

Биологично 

разнообразие 

7. Дейности, влияещи 

отрицателно 

върху зони, уязвими по 

отношение 

на биологичното разнообразие 

Дял на инвестициите в дружества, в които се 

инвестира, с площадки/дейности, установени в 

зони, уязвими по отношение на биологичното 

разнообразие, или в близост до тях, когато 

дейностите на тези дружества влияят 

отрицателно върху зоните 

0.12% 0.00%  

Води 8. Емисии във водите Тонове емисии във водите, генерирани от 

дружества, в които се инвестира, на инвестирани 

милион евро, изразени като среднопретеглена 

стойност 

0.08 0.29  

Отпадъци 9. Съотношение на опасни и 

радиоактивни отпадъци 

Тонове опасни и радиоактивни отпадъци, 

генерирани от дружества, в които се инвестира, 

на инвестирани милион евро, изразени като 

среднопретеглена стойност 

1.4 3.64  

 

 

Обяснение² 

7. Тези показатели се промениха поради увеличаване на покритието, тъй като отчетността на инвестициите става по-

подробна. Въпреки това, липсата на налични данни за този показател остава. 

8. Този показател се промени поради увеличаване на покритието, тъй като отчетността на инвестициите става по-подробна. 

Въпреки това, липсата на налични данни за този показател остава. 

9. Показателят за емисиите във водата леко е намалял и с нашия общ подход към ESG очакваме тази цифра да остане ниска и 

през следващите години. Въпреки това, липсата на налични данни за този показател остава. 

 

 

 

 

 



 

 

Предприети действия, планирани действия и поставени цели за следващия референтен период 
 

Стратегията за отговорно инвестиране на УКМ не взема специално предвид този фактор, но той се оценява в рамките на 

общия  ЕСУ рейтинг, който е част от процеса на вземане на 

 

 

ПОКАЗАТЕЛИ ЗА СОЦИАЛНИ ВЪПРОСИ И ВЪПРОСИ, СВЪРЗАНИ СЪС СЛУЖИТЕЛИТЕ, ЗАЧИТАНЕТО НА ПРАВАТА 

НА ЧОВЕКА И БОРБАТА С КОРУПЦИЯТА И С ПОДКУПИТЕ 
Показател за неблагоприятни  

въздействия 

Мерна единица Въздействие 

2023¹г. 

Въздействие 

2022г. 

Социални 

въпроси и 

въпроси, 

свързани със 

служителите 

10. Нарушения на принципите на 

Глобалния договор на ООН и на 

Насоките на Организацията за 

икономическо сътрудничество и 

развитие (ОИСР) за 

многонационалните предприятия 

Дял на инвестициите в дружества, в които се 

инвестира, участвали в нарушения на 

принципите на Глобалния договор на ООН или 

на Насоките на ОИСР за многонационалните 

предприятия 

0.08% 0.12% 

11. Липса на процедури и механизми 

за съответствие с цел да се 

наблюдава съответствието с 

принципите 

на Глобалния договор на ООН 

или 

с Насоките на ОИСР за 

многонационалните предприятия 

Дял на инвестициите в дружества, в които се 

инвестира, без политики за наблюдение на 

съответствието с принципите на Глобалния 

договор на ООН или с Насоките на ОИСР за 

многонационалните предприятия или без 

механизми за разглеждане на оплаквания/жалби 

за отстраняване на нарушения на принципите на 

Глобалния договор на ООН или на Насоките на 

ОИСР за многонационалните предприятия 

11.41% 3.80% 

12. Некоригирана разлика в 

заплащането на жените и мъжете 

Средна некоригирана разлика в заплащането на 

жените и мъжете в дружествата, в които се 

инвестира 

18.34% 15.56% 

13. Представеност на половете в 

съвета  членове на съвета 

Средно съотношение на жените към мъжете — 

членове на съвета на дружествата, в които се 

инвестира, изразено като процент от всички 

членове на съвета 

40.88% 44.63% 



 

 

Социални 

въпроси и 

въпроси, 

свързани със 

служителите 

14. Експозиция към противоречиви 

оръжия (противопехотни мини, 

касетъчни боеприпаси, химически 

и биологични оръжия) 

Дял на инвестициите в дружества, в които се 

инвестира, участващи в производството или 

продажбата на противоречиви оръжия 

0.00% 0.00% 

 

Обяснение² 

10 и 11. Основната причина за намаляване на нарушенията е, че нашите ESG ограничения изключват нови инвестиции в 

емитенти, считани за нарушители на принципите на ООН и ОИСР. 

12 и 13. Данните за половото разнообразие и разликата в заплащането са се влошили от 2023 до 2022 година. Нашата ESG 

инвестиционна политика в момента не се фокусира изрично върху 

14. Експозицията към спорни оръжия остава нулева, тъй като UNIQA Group изключва такива инвестиции. 

 

Предприети действия, планирани действия и поставени цели за следващия референтен период 

 

Уника Живот, като част от УГ, е подписала Глобалния договор на ООН от 2020 г. и продължава да се ангажира с Десетте 

принципа в областта на човешките права, трудовите права, околната среда и антикорупцията. Освен това проверката, 

основана на норми, е част от Стратегията за отговорно инвестиране на Уника Живот, която идентифицира компаниите, в 

които е инвестирано, които са участвали в нарушения на принципите на Глобалния договор на ООН или Насоките на ОИСР 

за мултинационалните предприятия. Изключени са нови инвестиции в компании с тежки нарушения. За съществуващи 

активи, за които е установено, че са в сериозно нарушение на тези норми, Уника Живот участва в съвместни ангажименти 

заедно с ISS ESG за справяне с проблема. 

 

Стратегията за отговорно инвестиране на Уника Живот не взема специално предвид този фактор, но той се оценява в 

рамките на общия ЕСУ рейтинг, който е част от процеса на вземане на инвестиционни решения. Резултатът ЕСУ включва 

социални фактори, свързани с равенството между половете. Освен това,  Уника Живот изключва нови инвестиции в 

компании, за които е установено, че са в тежки нарушения на нормите на Глобалния договор на ООН/ОИСР, което може да 

включва социални нарушения, свързани с тези проблеми. За съществуващи активи, за които е установено, че са в сериозно 

нарушение на тези норми, Уника Живот участва в съвместни ангажименти заедно с ISS ESG за справяне с проблема. 

 

Стратегията за отговорно инвестиране на Уника Живот не позволява нови преки инвестиции, нито държане на активи в 

корпоративни емитенти, участващи в разработването, производството, употребата, поддръжката, предлагането за продажба, 



 

 

разпространението, вноса или износа, съхранението или транспортирането на противоречиви оръжия, свързани с някоя от 

следните категории оръжия: противопехотни мини, касетъчни боеприпаси, химически оръжия и биологични оръжия. 

 

 

 

 

Показатели, приложими за инвестиции в държавни и наднационални субекти 

Показател за неблагоприятни  

въздействия 

Мерна единица Въздействие 

2023¹г. 

Въздействие 

2022г. 

Екологични 15. Интензивност на емисиите на 

парникови газове 
Интензитет на емисиите на ПГ на държавите, в 

които се инвестира 
372 280 

Социални 16. Държави, в които се инвестира, обект 

на социални нарушения 
Брой на държавите, в които се инвестира, обект на 

социални нарушения (абсолютен и относителен 

брой, разделен на всички държави, в които се 

инвестира), както е посочено в международните 

договори и конвенции, в принципите на ООН и, 

когато е приложимо, в националното 

законодателство 

46.19% (35) 46.21% (36) 

 

Обяснение² 

15. Интензивността на CO2 емисиите (изразени в еквивалент на CO2) за страните се е значително увеличила поради промяна 

в методологията за изчисление на нашия доставчик на данни. От 2023 г. тя включва емисии по Обхвати 1, 2 и 3, докато 

данните за 2022 г. включваха само емисии по Обхват 1. 

16. Дялът на страните със социални нарушения е останал стабилен, а като част от нашия общ ESG подход очакваме тази 

цифра да намалява в бъдещите години. 

 

Предприети действия, планирани действия и поставени цели за следващия референтен период 

Уника Живот следи производствените емисии на страните, в които инвестира. Освен това, като част от членството си в 

Алианс на собствениците на активи с нулеви нетни емисии (Net Zero Asset Owner Alliance), УКМ участва в работни групи, 

оценяващи подходящите емисионни показатели, цели и стратегии, свързани със суверенните инвестиции, за да се 

прехвърлят инвестициите към нетни нулеви емисии на парникови газове от 2050 г. - в съответствие с максимално 

повишаване на температурата от 1,5°C. 



 

 

 

Уника Живот следи производствените емисии на страните, в които инвестира. Освен това, като част от членството си в 

Алианс на собствениците на активи с нулеви нетни емисии (Net Zero Asset Owner Alliance), Уника Живот участва в работни 

групи, оценяващи подходящите емисионни показатели, цели и стратегии, свързани със суверенните инвестиции, за да се 

прехвърлят инвестициите към нетни нулеви емисии на парникови газове от 2050 г. - в съответствие с максимално 

повишаване на температурата от 1,5°C. 

 

Уника Живот е определила обхвата на тези нарушения да включва въпроси, свързани със свободата на сдружаване, 

дискриминацията, свободата на словото, смъртното наказание, детския труд, както и човешките и трудовите права. 

Понастоящем, отговорната инвестиционна стратегия на УКМ не взема конкретно предвид тези фактори, но тези фактори са 

включени в общия ЕСУ резултат на всяка страна, който се наблюдава за държавите на емитентите, в които се инвестира. 

 

 

 

Показатели, приложими за инвестиции в активи в недвижими имоти 

Показател за неблагоприятни  

въздействия 

Мерна единица Въздействие 

2023¹г. 

Въздействие 

2022г. 

Изкопаеми 

горива 

17.  Експозиция към изкопаеми говира 

чрез активи недвижими имоти 
Дял на инвестициите в активи в недвижими 

имоти, участващи в добива, съхранението, 

транспорта или производството на изкопаеми 

горива   

  

Енергийна 

ефективност 

18. Експозиция към енергийно 

неефективни активи в недвижими 
имоти 

Дял на инвестициите в енергийно неефективни 

активи в недвижими имоти 

  

  

 

Предприети действия, планирани действия и поставени цели за следващия референтен период 

Към датата на настоящия отчет, "Уника Живот" АД не притежава преки инвестиции в недвижими имоти. 

 

 

 

 

 



 

 

Допълнителни климатични и други показатели, свързани с околната среда 

Показатели, приложими за инвестициите в дружества, в които се инвестира 

КЛИМАТИЧНИ И ДРУГИ ПОКАЗАТЕЛИ, СВЪРЗАНИ С ОКОЛНАТА СРЕДА 

Показател за неблагоприятни  

въздействия 

Мерна единица Въздействие 

2023¹г. 

Въздействие 

2022г. 

Емисии 19. Инвестиции в компании без 

инициативи за намаляване на 

въглеродните емисии 

Дял на инвестициите в компании без инициативи 

за намаляване на въглеродните емисии 

54.33% 40.67% 

 

Обяснение² 

Процентът на инвестиционните компании без инициативи за намаляване на въглеродните емисии е увеличен през годината. 

Въпреки това, UNIQA взаимодейства с най-големите финансирани емитенти, за да гарантира, че те установяват цели за 

намаляване на емисиите, основани на наука, и на дългосрочна основа се очаква този показател да намалее. 

 

 

Предприети действия, планирани действия и поставени цели за следващия референтен период 

Уника Живот, като част от УГ, се ангажира да постави научно обосновани цели за намаляване на емисиите за своя 

инвестиционен портфейл като част от инициативата за научнообосновани цели (SBTi). Това включва увеличаване на дела на 

компаниите, които са поставили цели за намаляване на емисиите, одобрени от SBTi. За да направи това, стратегията за 

активно дялово участие ангажира компаниите, в които се инвестира, да поставят научно обосновани цели. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Допълнителни показатели за социални и свързани със служителите въпроси, въпроси, свързани със зачитане на правата на 

човека, борбата с корупцията и подкупите 

ПОКАЗАТЕЛИ ЗА СОЦИАЛНИ И СВЪРЗАНИ СЪС СЛУЖИТЕЛИТЕ ВЪПРОСИ, КАКТО И ВЪПРОСИ, СВЪРЗАНИ СЪС 

ЗАЧИТАНЕТО НА ПРАВАТА НА ЧОВЕКА, БОБРАТА С КОРУПЦИЯТА И С ПОДКУПИТЕ  
Показател за неблагоприятни  

въздействия 

Мерна единица Въздействие 

2023¹г. 

Въздействие 

2022г. 

Борба с 

корупцията 

и подкупите 

20. Случаи на недостатъчни действия, 

предприети за справяне с 
нарушенията на стандартите за 

борба с корупцията и подкупите 

Дял на инвестициите в дружества, с установени 

недостатъци в действията, предприети за 

справяне с нарушения на процедурите и 

стандартите за борба с корупцията и подкупите 

0.00% 0.00% 

 

Обяснение² 

Въпреки че този показател не е изрично фокусът на нашите цели или ограничения, общият ни ESG подход трябва да 

гарантира, че този показател се поддържа на нула. 

 

Предприети действия, планирани действия и поставени цели за следващия референтен период 

Уника Живот, като част от УГ, е подписало Глобалния договор на ООН от 2020 г. и продължава да се ангажира с Десетте 

принципа в областта на човешките права, трудовите права, околната среда и антикорупцията. Проверката, базирана на 

норми, е част от Стратегията за отговорно инвестиране на УКМ, която идентифицира компаниите, участвали в нарушения на 

принципите на Глобалния договор на ООН или Насоките на ОИСР за мултинационалните предприятия. Изключени са нови 

инвестиции в компании с тежки нарушения. За съществуващи активи в инвестиционния портфейл, за които е установено, че 

са в сериозно нарушение на тези норми, Уника Живот участва в съвместни ангажименти заедно с ISS ESG за справяне с 

проблема. 

 

 

 

 

 

 

 

Показатели, приложими за инвестиции в правителствени и финансови инструменти на международни организации 



 

 

Показател за неблагоприятни  

въздействия 

Мерна единица Въздействие 

2023¹г. 

Въздействие 

2022г. 

Управление 21. Юрисдикции, неоказващи съдействие 

за данъчни цели 
Инвестиции в юрисдикции в списъка на ЕС на 

юрисдикции, неоказващи съдействие за данъчни 

цели 

0.02% 0.02% 

¹ Информацията за въздействието се отнася до средните данни, изчислени за притежаваните инвестиции към 31.03.2023, 30.06.2023, 30.09.2023 и 31.12.2023. 

² Информация за разликите върху въздействието 2023 спрямо 2022г. 

 

Обяснение² 

Експонираността към суверенни дългове в юрисдикции от списъка на ЕС за не коопериращи юрисдикции по отношение на 

данъчни цели остава близо до нула, тъй като това е част от ESG ограничението на UNIQA Group за нови инвестиции. 

 

Предприети действия, планирани действия и поставени цели за следващия референтен период 

Като част от стратегията за отговорно инвестиране на Уника Живот, новите преки инвестиции в държавни емитенти от 

юрисдикции, които ЕС счита за не оказващи съдействие по отношение на данъчните цели, са изключени. 

 

 

 

 


